



Vláda chce **usnadnit zaměstnávání ohrožených skupin lidí**. Zákon je nedomyšlený, zní z terénu.

Dejte práci trestaným, zaplatíme

Markéta Lankašová
reportérka MF DNES



Svou první práci našel Jan Walla ve volyňské restauraci U Pošů. „Začínal jsem tam na praxi na učníku, velmi rychle jsme se s vedoucím dohodli, že si mě tam nechají jako zaměstnance. Dali mi dokonce pokoj v patře, abych nemusel dojíždět. Mohl jsem se díky tomu postavit na vlastní nohy, měl jsem zájem, naučil jsem se pracovat s penězi a pochopil, jak co v životě funguje,“ vypráví dnes čtyřiatřicetiletý muž, který prošel dětským domovem.

„Už tam nepracuji, ale vzpomínám na tu dobu rád. Hodně mi pomohli, vysvětlili, když jsem něco potřeboval. Mohl jsem díky nim pokračovat dál a být platný,“ dodává.

Podniky, které pomáhají sociálně znevýhodněným lidem uchytit se na pracovním trhu, chce vláda vidět v republice častěji. Koncem března schválila návrh zákona o takzvaném sociálním integračním podniku. Má pomoci těm společnostem, jejichž alespoň třetinu zaměstnanců tvoří mladí dospělí z dětských domovů, propuštění vězni, lidé bez domova, v exekucích nebo starší 60 let.

„Výrazně zjednodušíme integraci osob na trh práce. Pomůžeme těm, kteří mají snahu si najít a udržet práci, ale mají s tím vzhledem ke svému sociálnímu statusu problém,“ přiblížil ministr práce a soci-

álních věcí Marian Jurečka (KDU-ČSL), jehož ministerstvo s návrhem zákona přišlo.

Sociální integrační podnik bude od státu měsíčně dostávat tisíc korun na každého zaměstnance. Ty bude „zacvičovat“ a směřovat k práci na nechráněném trhu, tedy v běžné firmě. Pokud se tam člověk uplatní, podnik bude stát následující maximálně tři roky vyplácet motivační příspěvek. Jeho výše má být závislá na zaměstnancově novém platu, minimálně ale podnik dostane

80 procent měsíční průměrné mzdy. Ovšem jen jednou ročně.

Pro představu: pokud by už zákon platil, podnik by za jednoho úspěšně zaměstnaného člověka za celý loňský rok obdržel asi 34 tisíc korun. Za to ale musí poskytovat zaměstnancům podporu, poradenství s bydlením nebo udržet si práce a doprovázení na úřadech nebo při pohovorech.

Citlivý přístup

Podle ředitelky Nadačního fondu Krok domů Kláry Chábové je důležité, aby ti, kteří budou sociální integrační podniky zakládat, přístupovali k zájemcům o zaměstnání citlivě. „Lidé většinou nechtějí uvádět, že jsou z pobytového zařízení, že prošli dětským domovem. My se s tím setkáváme často, neuvědomují to třeba ani na úřadech práce, ani ve svých životopisech. Je to pro ně velmi osobní věc, vnitřní bariéra a většinou minulost, o které veřejně nemluví,“ popisuje. „Když už to řeknou, zaměstnavatelé nevědí, jak s takovou informací naložit. Spíše je

to vyleká a na člověka pohlíží skrz prsty,“ dodává.

Návrh zákona je podle Chábové krokem dobrým směrem. „Ale zákon je jedna věc, ošetření v praxi druhá. Klíčová je citlivá komunikace, nevytahovat konkrétní lidi z davu, neukazovat na ně, nestigmatizovat je, ale dát jim prostor pro uplatnění bez rozdílu. A také to jde jen stěží dělat bez podpory v podobě koučů, mentorů a terapeutů,“ vyjmenovává.

Jenže právě na dostatečnou podporu pro ohrožené lidi návrh zákona podle Martiny Zikmundové z České asociace streetwork, která provozuje sociální podnik Restart shop, téměř nemyslí. „Dát práci nestačí, ne pro socioekonomicky znevýhodněné lidi. Když se v práci legalizují, snese se na ně řada problémů, které je vrací do šedé ekonomiky. Většinou přijde exekutor. Potřebují dostat odbornou pomoc v jiných oblastech života, aby si práci udrželi,“ varuje.

Málo na odborné poradce

Navrhované motivační příspěvky jsou podle Zikmundové velmi nízké na to, aby v podnicích mohli pracovat odborní sociální pracovníci a poradci. Navíc se mají vyplácet zpětně poté, co člověk v novém zaměstnání odpracuje rok až tři. „Je to nedomyšlené. Kdyby stát platil přímo odborníka v daném podniku, bylo by to efektivnější. Nebo kdyby přispíval na mzdu tak, jako to dělá u lidí se zdravotním omezením, to by dávalo smysl,“ říká.

Nyní v Česku funguje chráněný pracovní trh pouze pro lidi se zdravotním znevýhodněním. Ti musí představovat minimálně polovinu všech zaměstnanců firmy, aby ta mohla brát příspěvek na mzdu takového pracovníka, a to až 15 700 korun za měsíc.

Zákon o sociálním podnikání slibovala už vláda Bohuslava Sobotky i Andreje Babiše. Podle Jurečky by mohl začít platit od příštího ledna.



Letní dny vystřídá déšť i sníh

PRAHA O víkendu opět padaly teplotní rekordy. Nyní se však citelně ochladí. Přijdou deště, místy bouřky a na horách dokonce i sníh.

„V sobotu bylo nejtepleji na jihu Moravy. Ve Strážnici kolegové naměřili letních 25,8 stupně Celsia, což překonává rekord z tamního nejteplejšího dne měsíce, kterým byl 13. duben 1939,“ řekl meteorolog Roman Volný. Teplotní rekordy pro daný den padaly i jinde.

Neštěde byla ještě o něco teplejší. „V Dyjávčovicích na Znojemsku naměřili odpoledne 26,8 °C, což je nejvíce od roku 2007. Ve Strážnici měli sice o desetinu stupně méně, ale tam překonali rekord z roku 1939,“ popsal MF DNES Volný.

Nezvykle teplá první polovina

dubna souvisí podle něj především s přísunem velmi teplého vzduchu od jihu až jihozápadu, který ovlivnil počasí i v řadě dalších evropských zemí.

Po teplu z Afriky krupky

Před týdnem navíc bouře Kathleen nabrala teplo z Afriky a tlačila ho do Evropy. Díky tomu tak Česko již předešlou neděli 7. dubna zažilo první letošní tropický den - o deset dní dříve, než je známo z historie sledování počasí. Dosud platilo, že první tropický den nastal nejdříve 17. dubna, a to v roce 1934.

„Tropickou teplotu nad třicet stupňů naměřilo 7. dubna hned několik meteorologických stanic. Nejvyšší teplota byla v Českých Bud-

jovicích-Rožnově: až 30,9 °C. Přepsala tamní rekord z roku 1961, kdy ve stejný den měli 24,9 stupně,“ zmínil meteorolog Volný.

Česko letos zažilo velmi teplou zimu, druhou nejteplejší od roku 1961. To vedlo i k extrémně rychlému nástupu jara a vegetace. Teď ale přijde výrazné ochlazení, které může kvetoucím rostlinám uškodit. Do střední Evropy přichází chladný vzduch od severozápadu.

„Celý týden bude chladnější, deštivý s ojedinělými bouřkami. Noční teploty klesnou až k minus 2 °C, přes den bude kolem 10 °C. Mistry mohou padat menší krupky do 0,5 centimetru a na horách může sněžit,“ varovali meteorologové. — Ivana Lesková



Přijde změna Po radovánkách v krátkých rukávech klesnou teploty až blízko k nule. A přijde déšť i sníh. Ilustrační foto: ČTK a MAFRA

INZERCE

Služby, řemesla

Vyklidím zdarma dům, byt v hodnotě starých věcí, tel. 734126889

Koupím

Soudní znalec zdarma ocení obrazy, známky, dopisy, pohledy, mince, bankovky. Sbírký i jednotlivosti též rád koupím a platím nejvyšší ceny. Ihned, profesionálně, 24 hodin denně. Tel: 608709299

Kytary - staré i součástky a nekompletní, v jakémkoli stavu. Přijedu, e-mail kronos.cz@gmail.com, tel. 776694960

TERA-VARI, MF-70, TZ4K, MT8 koupím T: 603 897 100

Soustruh, stáčečku, svářečku, ohýbačku, vrtačku a další dílenské vybavení. Tel.: 777632583.

Koupím automobil i poškozený od roku výt. 1995 - 2024, nabídněte. Tel. 606861822

Výkup LP, CD, skla, porcelánu, tel. 734126889.

Výkup náradí a starých fotek, tel. 734126889.

Stříbrné přibory. T: 602366831

Hodinář-sběratel koupí jakékoli náramkové a kapesní hodinky a staré hodiny i nejdoucí a vše po hodináři. T. 608868313

Koupím housle, violu, violoncello, kontrabas i poškozené. T: 739907598

Knihy a časopisy

Knihy! Vykoupím knihy - novější i starší. Solidní ceny za vaše knihy. Praha a okolí. Tel: 737423670

69

miliard Kč

BEZ RIZIKA
NEZAPLACENÍ

Čeští exportéři s podporou EGAP v roce 2023 realizovali investice a vyvezli zboží za 69 miliard korun.



Snižujeme rizika podnikání, pojistíme i to vaše.

www.egap.cz

TÝDENÍK PŘÁVĚ
V PRODEJI

TÉMA

Kolik stojí zdravé zuby

STOMATOLOG JIŘÍ PEKÁREK
O TOM, JAK SI UDRŽET
CHRUP BEZ KAZŮ

NAVÍC
SABINA REMUNDOVÁ
O MÁMĚ I HERECTVÍ

HEREC PETR UHLÍK O ROLI
SÉRIOVÉHO VRAHA



Důchody

Jurečka: Česko stárne rychleji, než se čekalo

Česká společnost stárne rychleji, než se původně očekávalo. Vyplývá to z pětileté zprávy o vývoji důchodového systému, kterou se ministerstvo práce a sociálních věcí chystá předložit do konce dubna, řekl včera v ČT ministr Marian Jurečka (KDU-ČSL). Podle něj je nutná reforma penzí a odsouvání důchodového věku. Opozice či odbory ho odmítají. Šéfka poslanců ANO Alena Schillerová včera v ČT řekla, že hnutí zvyšování penzijní věkové hranice nepodpoří. Po březnové schůzce zástupců koalice a opozice na Hradě prezident Petr Pavel oznámil, že je shoda na potřebě věk zvedat. Po pár dnech ANO uvedlo, že s tím nesouhlasí. „Jsem hodně rozpačitý. Měl jsem poslední dobrý pocit, že by se mohla rodit nějaká shoda. Překvapilo mě, co nastalo po návratu Andreje Babiše z dovolené,“ řekl včera Jurečka. (ČTK)